



龙年又到。龙舞动着，在千家万户的春联里，在窗棂上喜庆的剪纸里，在街头热闹喧天的锣鼓里，在海内外炎黄子孙的文化基因里。

赏龙灯、舞龙狮，热热闹闹中国年，有中国人的地方就有龙的身影。街头的龙，庙会的龙，蜿蜒腾飞；器皿建筑上的龙，水墨丹青中的龙，高贵优雅……这是华夏民族的精气神的。

龙与众不同。其他生肖动物都是现实存在，龙是中华文化的创造，被称为中国龙。龙年对中国人有特殊意义，我们创造、舞动、歌唱、赞美龙。

中国人过龙年，就是要舞龙。无论是布龙、纸龙、竹龙、板凳龙，无论是城乡庙会的舞龙，还是唐人街的舞龙，无论是古拙刚劲的北方舞龙，还是精巧敏捷的南方舞龙，都是同一条中国龙。从除夕到大年初一，从元宵节到二月二“龙抬头”，龙的习俗五花八门，龙的艺术丰富多彩，寄托着百姓对风调雨顺的希冀，承载着人们对美好生活的向往。

春回大地，龙舞神州。与一般图腾不同，中国龙是多种动物集合的想象体，突出反映了中华民族和

合思想与中华文明的大一统传统。龙的形象有地域民族特色，更有内在统一性，代表着华夏儿女对中华民族共同体的深刻认同。

中国龙舞动着，千年如同刚过的昨日。在这片古老而常新的大地上，我们共同生活、共同创造、共同奋斗，书写共御外侮的壮丽史诗，编织民族复兴的中国梦。

见龙在田，甲辰迎春。这是四海同春，一起欢乐的节日；这是庆祝团圆、颂扬团结的节日。起舞吧，中国龙。

(据新华社北京电)

龙腾虎跃 推进中国式现代化和世界和平发展

——习近平总书记在一二〇二四年春节团拜会上的讲话引发港澳同胞、海外中华儿女强烈共鸣

详见二版

我省实施打造枢纽扩开放工程

瞄准五大方向全年计划组织43个团组出访

本报综合记者董翰博报道 近日，2024中俄(沈阳)经贸合作洽谈会在沈阳举行，来自俄罗斯及欧亚经济联盟相关国家的百余位企业家、中方企业代表以及行业专家学者齐聚沈阳，吸引涵盖通道建设、进出口贸易、冷链仓储、金融服务等领域共55个项目集中签约，总签约额达136亿元。

近年来，我省将向北开放作为对外开放的重中之重部署推进，深度融入共建“一带一路”，持续深化经贸人文合作，取得一系列成果。近日，省商务厅相关负责人表示，今年我省将持续发力推进高水平对外开放，实施打造枢纽扩开放工程。围绕推进向北开放、拓展向东开放、深度对接欧美、持续挖潜中亚、巩固提升港澳及东南亚等五大重点方向，全年计划组织43个团组出访，着力拓

展对外经贸合作，进一步扩大辽宁经贸“朋友圈”。

全力拓展俄蒙，推进向北开放。我省将健全对俄专班办公室，推动建立莫斯科州、滨海边疆区工作机制，在俄设立辽宁海外经贸代表处。筹办好第二届中俄地方投资发展与贸易合作大会。在俄罗斯莫斯科、蒙古国乌兰巴托举办首届辽宁出口商品自办展，推动在俄设立出口商品展示中心。加快中俄数字贸易辽宁枢纽项目和沈阳俄罗斯特色商品馆建设。打造中欧班列莫斯科区域集结中心。

持续深耕日韩，拓展向东开放。我省将在日本举办“大连周”活动；组织企业参加中日经济合作会议、中日(大连)博览会、泛黄海中日韩经济技术交流会议等，促进电子信息

等重点产业对接。在韩国举办“沈阳周”活动；密切与大韩贸易投资振兴公社、京畿道经济科学振兴院等机构合作，开展精密电子等领域招商推介及经贸对接活动。

深度对接欧美。我省将借助辽宁—德国巴符州混委会、欧洲科技商会、中国美国商会等，吸引欧美企业投资辽宁。推动中德(沈阳)高端装备制造产业园等园区建设。以宝马、利安德巴赛尔等项目为支撑，引进上下游关联企业，形成集群效应。

持续挖潜中亚。我省将办好辽宁—中东国家重点经贸项目对接会，精心策划我省出访中东国家经贸活动。加强与中东辽宁总商会、阿联酋辽宁商会、阿拉伯国家—中国经贸合作创新中心合作，推动我省企业参与中东基建及采购项目。加快辽宁—沙特电力装

备产业园建设。

巩固提升港澳及东南亚。我省将与华润集团、招商局集团、新华集团等港澳和东南亚知名企业密切联系、深化合作。利用新辽理事务会、香港“一带一路”高峰论坛、亚洲金融论坛等平台推进重大项目。

2023年，我省多维度拓展对外经济合作卓有成效。我省组织200余家企业参加夏洽会、东博会、中非博览会、中阿博览会。带领企业赴沙特、科威特、卡塔尔，推动洽谈项目35个。全省共派出55个友好经贸团组出访俄罗斯。组织企业参加哈洽会、中俄博览会；中俄经贸合作产业园吸引37个项目签约。成功举办首届中俄地方投资发展与贸易合作大会，项目签约金额70亿元，全年对俄贸易增长53%。

据新华社北京2月10日电(记者于文静) 据农业农村部消息，春节期间“菜篮子”产品供给总量有保障。据监测调度，2024年第一季度全国肉蛋奶产能充裕，1月份蔬菜在田面积稳中有增。

春节期间“菜篮子”产品供给总量有保障

农业农村部有关负责人表示，春节期间“菜篮子”产品供给总量是有保障的。但也要看到，冬春季可能发生阶段性区域性低温雨雪冰冻天气，给产销保供带来一定风险挑战。

近日公布的2024年中央一号文件提出，加强“菜篮子”产品应急保供基地建设，优化生猪产能调控机制，稳定牛羊肉基础生产能力。完善液态奶标准，规范复原乳标识，促进鲜奶消费。支持深远海养殖，开发森林食品。

这位负责人表示，将重点做好压责任、稳生产、强监管、促对接、抓监测。压实“菜篮子”市长负责制，分区分类抓好蔬菜生产，统筹做好猪牛羊禽、生鲜乳生产和水产养殖，严格落实农产品质量安全监管责任，引导主产区与大中城市建立稳定对接关系，及时发布供求信息，稳定市场预期。

新春走基层·锦绣中国年

记者手记

喜自奋斗来

金晓玲

春节到，城市的街路上、商圈里，家家户户的门上、桌上、笑容里，处处喜气洋洋。年味萦绕，有些人却在奔忙。沈阳空港物流国际出港库房里，热火朝天整理着跨境电商包裹的人们；大连口岸、民宿里，忙着保供、保服务的人们；锦州凌海市温滴楼镇温滴楼村热闹展演的“村晚”背后，默默支持的人们……他们的脸上有疲惫，更有喜悦。

喜悦，来自真心的奋斗和真切的收获。老百姓的喜悦乐往往往简单而直接——真心投入了，真诚付出了，有成绩、有成果，自然喜悦。过去的一年，辽宁人民心往一处想、劲往一处使，人人站好自己的岗、搏出奋斗的彩，砥砺前行、奋进争先，一仗接着一仗打，积小胜为大胜，奋力夺取了三年行动首战告捷。

喜悦，来自自真的目标和真实的信心。“东北全面振兴谱写新篇章”——带着这份鼓舞与鞭策，辽宁踏上三年行动攻坚之年攻坚之征的征程。“继续开通新航线，力争执飞全货机超200班”“温泉民宿去年开了第二家，今年计划再开一家”“通过‘村晚’，让在外工作的孩子看看村里的变化”……每个目标都是攻坚的“战场”，每个人都是“战士”，都是自己的“指挥官”。

目标已定，唯有奋斗。让我们用一个个小目标的实现、小喜悦的呈现，开启春天。

龙年“村晚”网上看

本报记者 崔治

“把节目投屏到电视上，一边吃饭一边看。这是咱镇‘村晚’第一次‘上网’，演员都是村里人。”2月10日，年过七旬的锦州凌海市温滴楼镇温滴楼村村民高长元和老伴儿张亚杰坐在餐桌前，与儿孙一同观赏精彩的“村晚”。从农历小年开始，温滴楼镇每天都进行“村晚”节目网上展播，大伙儿在家就能看到身边人演绎身边事的“村晚”。

“节目里跳舞最带劲的就是你们白姨，以后还得麻烦人家给你俩介绍对象呢。”张亚杰对两个孙子说。两个小伙子起身敬酒，三代人欢声笑语，其乐融融。

温滴楼村有自己的舞蹈队，今年53岁的白玉香是领头人。“这些年日子越过越好。我一直在网上学跳舞，然后教给大家。这次我们的节目是《雪山姑娘》，描绘雪山美景和高原姑娘生活场景，有着独特的风情。大家一起跳，非常开心。”白玉香自豪地说。“从秧歌表演到‘第一书记’唱歌，节目特别接地气，让在外工作的孩子看看村里的变化。”村民韩路说。

“今年，咱们镇‘村晚’的特色就是网上展播，一天一个主题。有广场舞、扭秧歌、歌曲等，都是村里人自编自演的，大伙儿看完都点赞。”温滴楼镇宣传干事刘夺说。温滴楼镇党委书记邸成宪表示：“村晚”在网上展播，承载了满满的年味，凝聚了浓浓的乡情，展现了温滴楼镇的文化魅力，激发了共治共建共享的热情，让村民的精神文化生活丰富起来。

载运更多“中国制造”走向世界

本报记者 金晓玲

“这班跨境电商全货机5点多从沈阳起飞，13个小时后抵达洛杉矶，载货约105吨。美国的消费者很快就能收到他们期盼的‘中国制造’了！”

2月9日一早，沈阳空港物流有限公司国际出港库房内，刚送走一批全货机货物的工作人员又忙碌起来，数十个3米高的集装单元整装待发。货站经理秦雷告诉记者：“为做好航班保障，我们24小时运转，很多人四五天没回家。忙、累，但开心！”

秦雷的开心，源自这里：去年，沈阳空港物流保障机场航班数量、货邮吞吐量及日最高航班量、日最高货邮量均创历史新高。今年一开年，货运高峰就早早到来。

在秦雷看来，物流忙，说明经济加速流动，说明家乡发展得更好更快了。

全货机的运营方，盛大门(沈阳)跨境电商服务有限公司总经理吴坚强也很开心。去年4月和11月，沈阳至洛杉矶、沈阳至芝加哥全货机航线先后开通，实现了东北企业对美中东航空货运“零”的突破。至去年底，航线已执飞70班，不仅拓展了辽沈企业开拓北美市场的物流通道，也让更多“中国制造”融入世界。

“我们是全国集货，沈阳出发。从这儿到北美市场，比其他地方快1至2小时，每公斤货物运输成本可节省3至5元。”吴坚强说，“刚起飞的这班全货机，载有沈阳的

五金工具、辽阳的袜子、兴城的泳装、西柳的服装等‘辽宁制造’，还有义乌小商品等外埠商品。今年，我们计划加密至洛杉矶的航班，争取开通至墨西哥的新航线。”

沈阳空港经济区集空临空经济区、自贸试验区、综合保税区的政策功能优势和桃仙机场枢纽口岸优势于一身。“拓展大通道，扩大‘朋友圈’，为沈阳在辽宁打造东北亚开放合作枢纽地中当好‘排头兵’提供有力支撑，是我们职责所在。”经济区管委会综合保税局局长刘兰吉告诉记者，“今年我们将在稳定原航线的基础上，继续开通新航线，力争执飞全货机超200班，实现外贸进出口额超70亿元。”

“让新鲜水果及时端上百姓餐桌”

本报记者 王荣琦

春节，是万家团圆的节日，也是物流行业最忙碌的时段之一。大年初一，在辽港集团各码头作业现场，巨轮频靠、车船如织，一派繁忙景象。大连港毅都冷链有限公司四期冷库内，查验、入库、熏蒸、分拆、出库、配送……各环节都忙个不停，这里单日进出库的青蕉、黄蕉超过1000吨。

毅都公司仓储计划员朱朝坤早上6时就已到岗，开始了一天的工作。“春节期间水果需求量大，为满足客户需求，我们的工作时长也相应延长，最忙的时候要干到晚上11点多，让新鲜、优质的水果及时端上老百姓的餐桌！”朱朝坤说。

大连港是国内最大的冷藏产品贸易口岸之一，进口香蕉占全国市场份额的35%。作为国内最大的香蕉催熟库，毅都四期冷库从今年1月下旬以来，每天都会“爆仓”，等待提货的客户络绎不绝。

“我们接收的多是产自南美、东南亚等地的香蕉，都是青蕉状态进入催熟库，再根据客户需求分批次催熟，青蕉入库后，在设备上设定相应参数，就能在库中完成催熟。”催熟主管李奥向记者介绍。

全产业链一体化操作、冷链货物车船直取、超7万平方米的香蕉库、780余个冷藏集装箱箱位、200多间水果加工库……软硬件实力兼具，让毅都四期冷库成为大连口岸唯一的进口水果海关查验场地。

“封识核对无误，开箱门！”大连海关工作人员核对完信息后，集装箱大门轰然打开，里面是码得整整齐齐的水果箱。随后，工作人员开始查验水果。春节期间，海关、边检部门开通查验“绿色通道”，实现即到即验，缩短了货物滞港时间，降低了企业合规成本，提升了通关质效。

凭借港口区位优势、冷链物流服务网络完善和通关条件便利等优势，大连港进口水果、冻肉、水产等冷藏货物份额位居全国前列。今年1月以来，大连港进口香蕉量同比增幅超八成，冻肉、水产到港量同比增幅超60%。

“非遗”闹新春

春节期间，我省各地举办丰富多彩的非遗项目展演，欢庆佳节。在朝阳市朝阳县北四家子乡，非遗项目朝阳市朝阳县北四家子乡群众自发组织展演“黄河阵”“霸王鞭”等社火品种。图为今年春节，北四家子乡群众表演朝阳市朝阳县北四家子乡群众自发组织展演“黄河阵”“霸王鞭”等社火品种。图为今年春节，北四家子乡群众表演朝阳市朝阳县北四家子乡群众自发组织展演“黄河阵”“霸王鞭”等社火品种。图为今年春节，北四家子乡群众表演朝阳市朝阳县北四家子乡群众自发组织展演“黄河阵”“霸王鞭”等社火品种。



温泉民宿住满客 村民增收笑开颜

本报记者 于雅坤

冬日暖阳，室外温泉池中升起缕缕水雾，孩子们撒欢嬉戏，大人们相谈甚欢……大年初一，在大连瓦房店市许屯镇龙门汤村，一个个带有私汤温泉的民宿住满了远道而来的客人。

“这里地方宽敞，能洗温泉能唱歌，还能做饭，是大家聚会过大年的好选择。”从外地回辽宁过年的李女士说。

龙门汤村地热资源丰富，当地流传着“龙门汤金元宝，沙子滩冒热气”的民谣。

20多年前，这里依托温泉资源，建起了“大连龙门温泉旅游度假区”，先后成立12家大型温泉酒店，被评为“省级旅游度假区”。近年来，随着近郊游、乡村游的兴起，许屯镇迅速转变发展思路，积极引导扶持村民发展“温泉+民宿”旅游产业，一座座风格各异的温泉民宿相继落成，从2021年的4家迅速发展成如今的24家，另外还有十余家正在紧锣密鼓地筹备中。

“除夕到农历初十，客房全预订出去了。”福泉天宝山庄民宿的主理人隋拓从节前忙忙碌碌到现在。这个90后的姑娘2021年回乡创办了第一家温泉民宿，去年11月开了第二家，今年计划再开一家。

经营温泉民宿，为村民带来了可观的收益。以隋拓为例，一天的营业收入可达5000元左右。“全年入住率在70%到80%，周末和节假日基本满房。”隋拓说。

客人爆满，受益的不止民宿主理人。龙门汤村党支部书记高波介绍，温泉民宿产

业带动了村里百余人从事旅游服务业，包括卫生保洁、餐饮服务等等。大家不出村就有收入。此外，村里的小苹果、农家猪、散养鸡等产品深受游客青睐，也提高了村民收入。

许屯镇政府相关负责人表示，2024年，将针对当地民宿产业的发展布局，进一步完善上下水道等基础设施建设，加大项目配套力度，打造出一个大小兼容、风格多样、元素齐全的旅游度假区，在乡村全面振兴的道路上迈出坚实一步。